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Partnerschaftsverträge mit Militäreinheiten

23.02.2024

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

vor kurzem hat die Stadt Nürnberg einen Partnerschaftsvertrag mit dem in Grafenwöhr ansässigen 
7th Army Training Command geschlossen. Diese Partnerschaftsvereinbarung ist insofern ein 
Meilenstein, als in ihr die enge freundschaftliche Beziehung zum Ausdruck kommt, die die Stadt 
Nürnberg zu den US-Streitkräften seit dem Ende des Zweiten Weltkrieges unterhält. Bis in die 90er 
Jahre hinein waren US-Soldaten in den Nürnberger Merrell Barracks stationiert und bis heute ist 
unsere Stadt ein Anziehungspunkt für Angehörige der US-Streitkräfte, die in Grafenwöhr, Vilseck 
oder Ansbach ihren Dienst verrichten.

Ein Partnerschaftsvertrag stimuliert den Dialog zwischen Truppenangehörigen und der hiesigen 
Bevölkerung. Er bildet die Grundlage dafür, den hier stationierten Soldaten und deren Familien eine 
stärkere Teilhabe am zivilgesellschaftlichen Leben zu ermöglichen.

Im Fall der amerikanischen Einheiten handelt es sich zudem um einen wichtigen Beitrag im 
transnationalen und interkulturellen Austausch zwischen zwei engen NATO-Partnern, die ein 
gemeinsames demokratisches Wertefundament teilen und nach Artikel 5 des Nordatlantikvertrages 
füreinander einstehen, sollte einer von ihnen angegriffen werden.

Es gilt, das Miteinander zwischen unserer Kommune und den in der näheren räumlichen Umgebung 
befindlichen Streitkräften durch Partnerschaftsverträge auf allen Ebenen auszuweiten. Dies 
impliziert, dass solche Verträge nicht nur mit amerikanischen Einheiten, sondern auch mit der 
Bundeswehr geschlossen werden. Wir stellen zur Behandlung im sachlich zuständigen Ausschuss 
deshalb folgenden

Antrag:

(s. Seite 2)

Stadtrat/Vorsitzender Jürgen Horst Dörfler, Dipl. Betriebswirt FH 
Stadtrat Alexander Damm, Apotheker/Pharmazierat 

Büro der AG: Theresienstraße 5, 90403 Nbg„, Mo-Fr. 10-14 Uhr
E-Mail: juergen.doerfler@stadt.nuernberg.de



Freie Allianz Nur be t »
Wählerverein im Stadtrat

1. Die Stadt Nürnberg prüft, inwiefern weitere Partnerschaftsverträge mit deutschen und 
amerikanischen Militäreinheiten geschlossen werden können.

2. Sie prüft insbesondere, ob mit den Einheiten der Bundeswehrliegenschaft in Roth, wo gerade 
eine neue Offiziersschule der Luftwaffe entsteht, eine Partnerschaftsvereinbarung eingegangen 
werden kann.

Mit freundlichen Grüßen

Jürgen Horst Dörfler Alexander Damm
Stadtrat Stadtrat
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